
 

 
 

澳  門  特  別  行  政  區  政  府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau 

 

保  安  司  司  長  辦  公  室  

Gabinete do Secretário para a Segurança 

 

  

 

 
 版次 / V e r .  0 0 1   2 02 1 年 1 0 月  

 

 
事宜：關於立法會梁鴻細議員提出之書面質詢 

就立法會透過2024年1月2日第016/E14/VII/GPAL/2024號公函轉來，

梁鴻細議員於2023年12月18日提出，行政長官辦公室於2024年1月3日收到

的書面質詢，經徵詢司法警察局、法務局與經濟及科技發展局之意見，本

辦公室現統合回覆如下： 

就質詢第一點內容，法務局表示，目前本澳尚未有針對人工智能

（AI）應用和監管的專門法規，但現行法律制度中的一般性規定可適用

於有關領域的活動。例如：因AI的使用引致侵犯私人生活，又或涉及偽

造、詐騙等行為，可根據《刑法典》、《打撃電腦犯罪法》及其他單行刑

事法律規範追究行為人的刑事責任；又如：如有關使用引致民事侵權行

為，例如涉及侵犯著作權或知識產權方面，當事人可根據《民法典》、

《民事訴訟法典》、《著作權及有關權利之制度》及《工業產權法律制

度》等規定，向法院提出民事損害賠償請求或採取其他具體措施，以保障

其合法權益。 

現時本澳雖未發生AI換臉換聲犯罪，但為防患於未然，司法警察局

持續關注國際上此類犯罪的最新手法與發展態勢，不斷加強與國際刑警組

織及周邊地區警務部門的情報交流，並已開展大量針對性地預防宣傳工

作。2023年全年，司法警察局舉辦各類防騙講座、工作坊及教育展覽等宣

傳活動共528次，參與民眾超過10萬人次，其中包含AI詐騙的手法講解及

防騙技巧等多種相關內容。線上宣傳方面，該局去年透過各網絡社交平台

共發佈1,177則防騙帖文或影片，其中7月發佈的，以AI換臉換聲技術製作

的“AI變身，以假亂真”防騙宣傳短片，直接向公眾展示此類犯罪的手

法及效果，以提升公眾的認知及警覺。未來，司法警察局將繼續密切留意

AI犯罪的變化趨勢，適時調整應對策略。 
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就質詢第二點內容，關於結合AI技術完成的作品的著作權問題，法

務局與經濟及科技發展局分別表示，澳門特區《著作權及有關權利之制

度》所保護的對象是人類智力所原創的作品。當AI技術被視為創作工

具，並能體現出人類的獨創性智力投入時，人類無疑可取得自然人作者身

份，擁有相關著作權；但當AI技術輸出結果進化至單純只是由隨機過程

生成，或純粹將他人創作的全部或部分當做自己所出者，而未能符合法律

所要求的原創性時，則可能不屬受著作權法保護的作品，具體須視乎個案

的情況來認定。 

特區政府將持續優化著作權制度建設，並密切關注AI作品的知識產

權議題、世界知識產權組織的相關意見，以及其他國家及內地的相關立法

情況。倘特區政府未來開展相關修法工作，保安範疇將積極配合，並提供

執法意見及建議。 

另外，特區政府亦會持續關注、分析和研究與AI相關的法律及技術

事宜，如發現漏洞或問題將及時跟進。 
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